

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Horisori nefrancoate nu se
primesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.
INȘERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și în ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel's
Nachfolger; Anton Oppalik, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Kékstein Bernat; în
Encourvoi: Agence Havas. Suc-
cursale de Germania: în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 cr. și
30 cr. timbra pentru o publi-
cație. Publicații mai dese după
tarifa și învoială.
Reclame pe pagina a 2-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în dă-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din întru și din afară
și la dd. colecteri.

Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dăsu în casa: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 27.

Brașov, Luni-Marti, 6 (18) Februarie

1896.

Cine amenință pe Sași?

Este o tactică vechiă usuată de țiaristica maghiară, de a pune în vedere Sașilor pericolul, ce ar urma dacă ei nu ar merge mână în mână cu Maghiarii, că adevărat în acest caz Românii își vor cutropi, îi vor romanisa.

Guttu cavat lapidem. Repetându-se de multe ori această intimidare, se vede a fi avut efect. După cum ne arată politica adoptată astăzi de către o mare parte dintre Sași și enunțările unor țiare săsesci*), Sașii au început a se teme de gogorița inventată de către țiaristica maghiară.

Să vedem, dacă această temere a compatrioților sași este întemeiată și spre acest scop să examinăm trecutul.

Fapt este, că în unele comune rurale din Ardeal locuite de Români și Sași, acești din urmă sau dispărut cu totul, sau s'au înpuținat în mod considerabil, era locul lor l'au ocupat Românii. Dér această nu s'a întâmplat fiindcă locuitorii sași s'au romanizat, ci fiindcă plugarii sași au fost mai puțin productivi, mai cu seamă înse fiindcă au adoptat nefasta economie de copii (sistena de doi copii).

Era lucru natural, ca dispărând locuitorii sași, conlocuitorii lor români să ocupe locul lor, și dacă Sașii n'ar fi locuit la olaltă cu Români, ci cu Maghiari sau Sârbi, de sigur aceștia ar fi ocupat locul Sașilor dispăruți. Decî la perderile su-

*) „Kronstädter Tageblatt” în numărul său de Sâmbătă citează din nou ceea ce a dîs conducătorul Sașilor Dr. H. Wolff: „Nu Maghiarii, ci Românii sunt inamicii noștri cei mai periculoși”, citează și cuvintele lui Dr. A. Scheiner, care dîce: „Sașii vor căde pradă numai Românilor”.

— Red.

ferite de Sași în direcțiunea sus pomenită nu sunt de vină Românii, ci Sașii înșiși.

Desfidem pe ori și cine de a ne arăta o singură comună, în care Sașii ar fi devenit Români, adevărat s'ar fi romanizat. Acesta ar fi fost o imposibilitate, deore-ce mai întâi diferența de confesiune este o piedecă de neînving pentru ca Sașii să se romaniseze, sau Românii să se germaniseze, ér al doilea deore-ce în genere Românii nu s'au dat și nu-și dau nici cea mai mică ostenelă pentru de-a romanisa pe conlocuitorii lor de altă naționalitate.

Cea mai bună dovadă despre acesta ni-o dă statul român. De sute de ani există în România coloniile de Germani, Ciangăi etc., cari și astăzi trăesc în limba lor, cu bisericile, școlile și cu toate instituțiile lor naționale în deplină liniște și libertate. Nici statul român, nici societatea română nu face nici cea mai mică presiune de-a romanisa pe cei de altă naționalitate.

Decî pericolul pus în vedere Sașilor din partea țiaristicii maghiare nu este alt-ceva, decât o gogoriță inventată de Maghiari. Sașii n'au nici o cauză de a se teme de Români.

Altfel stă lucrul pentru Sași față de pericolul maghiarisării.

Este de necontestat, că orașele din Ardeal, Deșiu, Turda, Aiud, Târgul-Mureșului, Clușiu au fost cândva orașe săsesci, astăzi toate aceste orașe sunt maghiarisate, astăzi nici poveste nu mai e de Sași în acele orașe. Locuitorii lor sunt Maghiari și încă de soiul cel mai șovinist.

În Clușiu până înainte cu 25 de ani, parochul prim evanghelic luteran (Stadtppfarrer) era un Sas cu numele Hintz, care predica în biserica cea mare din piața Clușului în limba germană. Murind acesta, nu

s'a mai ales paroch sas și astăzi nu se mai predica în acea biserică, decât în limba maghiară.

Se nasce întrebarea, ce s'a făcut cu locuitorii sași din numitele orașe? Ei n'au dispărut, nu s'au prăpădit pentru nefecunditate, ci au devenit Maghiari.

Un eclatant caz de maghiarisare din timpul mai nou este comuna Noul (Ujfal) din comitatul Brașovului. Acestă comună rurală, nu departe de orașul Brașov, este locuită astăzi de Maghiari evanghelic luterani și de Români gr. or. Dér această comună nu de mult a fost locuită nu numai de Români și Maghiari, ci și de Sași evanghelic luterani. După spusele unui bătrân notar maghiar din Nou, în biserica evanghelic luterană din acea comună, zidită în stilul celorlalte biserici săsesci, până înainte cu 60 de ani se predica în limba germană și maghiară alternativ. Astăzi de predica germană nu mai este vorba, de ore-ce nu mai există nimeni în acea comună, care să vorbească sau să înțeleagă limba germană. Aici Sașii nu s'au prăpădit, n'au dispărut, ci au devenit Maghiari. Dovadă despre acesta este, că mulți locuitori astăzi Maghiari poartă încă nume săsesci, precum: Liehn, Liesz etc. Femeile locuitorilor maghiari din Nou conservază până astăzi portul femeilor din celelalte comune rurale săsesci, vorbesc înse numai limba maghiară.

Dér să se uite cineva împrejur și să vadă, ce se întâmplă astăzi și, fără mult spirit profetic, va pute prevesti, că dacă încă 50 de ani vor mai merge trebile la noi cum merg astăzi, apoi și despre celelalte orașe, cari astăzi sunt săsesci, se va dîce ceea ce se dîce despre Deșiu, Turda, Clușiu, Aiud etc., că adevărat acelea odinioară au fost orașe săsesci.

Cele mai mari progrese de ma-

ghiarisare s'au făcut în orașe și maghiarisarea Sașilor este înlesnită prin identitatea religiunii, pe când asimilarea între Români și Sași din cauza diferenței religioase este imposibilă.

Aceste sunt fapte și compatrioții sași n'au decât să tragă consecințele pentru de-a se convinge, din care parte îi amenință pericolul de desnaționalizare și peire.

„Statul maghiar și naționalitățile sale.”

Am fost amintit înainte cu câte-va zile despre broșura politică a baronului Victor Thoroczkay, care broșura a apărut de curând în Budapesta sub titlul de mai sus. De astă-dată vom publica unele părți mai esențiale din acea broșură, din cari se va putea convinge ori-cine, ce metod de scriere, plin de perversități și date incorecte, întrebunțeză scriitorii „politici” maghiari, pentru de-a combate aspirațiunile naționalităților și a-le pune în lumină cât să pôte de falsă înaintea conaționalilor lor.

La început autorul se încercă a dovedi cu date istorice, că cestiunea naționalităților există de mult. Deja Tarina Cătărina II a organizat pe baze solide propaganda rusescă în Ungaria, și planul ei ascuns a fost, să slăbescă influența Austriei prin certe interne. Ba chiar a înființat o agențură în Tokaj, sub pretest, ca această să mijlocescă transportarea vinurilor pentru pivnițele curții rusești, până când ea reprezenta o mică colonie rusescă în Ungaria de Nord, cu un despărțământ corespunzător de Cazaci, cu un popă rusesc, și expositura această a existat până în a. 1800. În modul acesta s'a început peregrinarea Slavilor învățați din Ungaria la Rusia, și inundarea învățaților și politicienilor rusești în Ungaria.

Tot aceeași politică „scurt vechetore”,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Cartofariul,

foia comemorativă de Carol Neumann-Strela.

Poporul frances se văeta și murmura de fîme. Grindina și bruma, o aparițiune necunoscută până atunci în această țară, nimiciseră totă recolta, a cărei urmare fu fîmea.

Pâne! strigau oamenii din provincie. Pâne! Pâne! se auzia strigându-se pe stratele Parisului și pe piața lui Ludovic al XV, înaintea Tuilerilor. Tot cete sărmuitoare se apropiu de grătarele cele aurite, ce desparțiau grădina castelului de piață. Să eșă regele, să potolescă fîmea poporului său!

Ludovic al XVI nu se arăta înse la ferestră, nu se arăta nici în vre-un balcon. El se afla în sala sfatului, în mijlocul sfetnicilor săi, dela cari aștepta sfat și ajutor.

Dér sfetnicii steteau muți, și când ministrul de finanțe, Monsieur Ioly de Fleury, dete din umeri, ceilalți miniștri făcură după el întocmai. Pe rege înse nu-l mulțami

acésta; trebuia să se facă oeva, și încă atunci îndată. Astfel se decise să i-se împartă poporului bani, veđi bine pe cât se va pute. Apoi se întrebă învățații academicieni, că ce ored ei, că ar trebui să se facă.

Acești academicieni ou perucele lor colosale, dintre cari fiă-care posedea un monopol al înțelepciunii, se adunară numai decât la o ședință. După ședința întâiu urmară altele și altele, până se unirà în păreri. Destul că ei ajunseră la rezultatul, ca să se publice un premiu pentru cel mai bun tractat asupra unui vegetal, care ar pute înlocui pânea. Cinci mii de franci va primi acela, a căruia luorare o va judeca Academia ca mai folositoare.

Anunțul se publică după 8 zile în „Gazette nationale ou le Moniteur universel”, ér la cunoscința poporului se aduse prin placate afișate pe ăiduri și pe la cornurile stradelor.

Era ore mulțamită acuma mulțimea? De-oamdată cel puțin ea sta linișcită. O muiase încotva banii primiți și prin publicarea acestui concurs căștigă ore-care speranță și era pacinică.

Suma de cinci mii de franci făcū, firesce, pe mulți să-și frămēte capul asupra modului, cum ar pute pune mâna pe ea. E de necrețut, căte proiecte se înaintau la portarul Academiei din Rue Richelieu, unul mai prost decât altul. Domnii cei înțelepți înse, cari steteau pe scaunele lor ou perini verđi, ca și oracolul din Delfi, n'au putut premia nici o lucrare.

Dér totuși, toate proiectele trebuiau oetite, examinate și asupra tuturor trebuiau să-și dea părerea. Resultatul înse fu nimic și érași nimic, ba în fine se convinsă învățații academicieni, că nici nu vor primi o lucrare demnă de premiat.

Intr'aceea numărul Monitorului, care anunțase concursul, trecuse Rinul și ajunsesse până la Frankfurt, unde un exemplar din acel număr oicoula prin mâinile comercianților de-acolo.

Casa unuia dintre acești comercianți, cu numele Frideric Eduard Weber, era pe atunci cerceată, ca de un oșpe bun veđut, de chemicul Antoine Parmentier.

El era născut în Franca la Mondier și după absolvarea studiilor oăltorise

mai pretutindenea prin patria sa, ou speranța, că-și va pute valora cunoscințele sale chemice. Dér nu avă norocul de-a pute primi acolo un post corespunzător cunoscințelor sale, și astfel s'a dus în Germania, ca și alți mulți compatrioți de-ai săi, cari erau acolo preferți, deși Germania nu era pôte p'ou tréptă culturală mai inferioară ca Franca.

Din întâmplare, până atunci Parmentier nu fusese decât în Germania vestică și sudică. Saconia și Prusia îi erau țeri necunoscute. Dér ori încotrau își îndrepta pașii, nu putea prinde rădăcină. Pôte că-ista în cale fatalitatea: era mic, amărit, și pe lângă aceea bubatul îi schimosise fața.

La Frankfurt venise o'ou recomandăția, be-i dase o casă din München pentru d-l comerciant Weber. Acesta primi bine pe chemist și-l ooduse în oeroul familiei sale. Îndată se împrietinără și nu mai era nici o adunare, dela care el să lipsescă, pentru-că prețuia sciințele lui și se bucura de prelegerile lui.

Când îl invită prima dată la masă, el privi ou multă mirare la un tăiar, ce îl întindea servitorul și pe care se vedea

care pe timpul lui Carol III, a permis, ca Rusia să-și concentreze militar la granițele de miază-zi ale Ungariei, și a suferit propagandă rusescă, tot aceeași a nutrit *illirismul și revoluțiunea dela 1848 a naționalităților* (!) Disilusionarea ce a urmat după războiul pentru libertate, le-a mână pe naționalități de-a dreptul în brațele panslavismului.

Autorul broșurei se ocupă apoi pe lung cu mișcările din anii 1850, 1860, și 1870 până în timpul nostru. Despre Liga din Bucuresci el dă, că este fetal societății „*Transilvania*”. Liga culturală română s'a înființat în 24 Ianuarie 1891 și în 1893 a avut deja 40 de filiale cu 10.000 de membri. Astăzi ea numără 20.000 de membri, și posedă o avere de 10 milioane franci. Conform statutelor Ligei chiar și numai cinci membri pot înființa filială ori unde, afară de Bucuresci, și fără care membru al Ligei are drept de votare la ori-ce filială. Ast-fel corifeii din Bucuresci pot vota și la *filialele secrete din Ungaria*, și pot drege lucrurile cum vrău, spre *batjocura vadei statului maghiar*. Liga este presidată de un comitet de 21 membri din Bucuresci, și pe 11 dintre aceștia îi aleg din cercul studenților. Conducerea centrală a Ligei este pusă deși în mâna studenților, cari sunt elementul cel mai fanatic, și cu cari e imposibil de-a se încheia pace. Nicăiri în lume nu se pun în mâna „copiilor” mijloce atât de considerabile materiale, și o influință atât de mare.

Intr'un capitol special autorul se ocupă cu acele acțiuni internaționale, cari în timp de pace și de războiu s'au întreprins *contra daco-romanismului*. „Regele Carol al României”, dăce br. Thoroczkay, „n'a fost tot-deuna atât de leal față cu noi (Maghiarii), ca acum (!), ou toate că el, ou ocaziunea alegerii sale de domnitor, a fost făcut atent din două locuri foarte însemnate asupra *pericolului daco-romanismului*. Ast-fel în 5 Septembrie 1867 împăratul Napoleon III i-a scris următoarele: „Cred, că guvernul Alteței Tale nu va câștiga nimic din aceea, decât va promova *propaganda periculoasă*”. Er Bismark i-a scris domnitorului acestea: „Nici decum nu voiesc să te induplec, ca să jertfesc relațiunile cu Rusia; căci aceasta și așa nu va suferi nimica în urma *bunelor raporturi* dintre România și Ungaria. Ori-ce ministru prusian ar trebui să protesteze hotărât în contra presupunerii, că ar fi solidar cu *pretinsele aspirațiuni românesce din Ardeal*. Nu mă îndoiesc, că Alteța Ta vei pute câștiga *buni și cinstiți prietini* chiar așa în Maghiari, ca și în Turci; căci politicea maghiare îi convine mai mult, ou ori și ce, un guvern independent și tot-odată prietenos față cu Turcii”.

Este caracteristic, dăce autorul, răspunsul ce l'a dat domnitorul Carol lui Bismark. El a dă, că în *cas decă Maghiarii le vor reda Românilor din Ungaria acele drepturi, pe cari le-au avut sub Austria*,

nisece gogôșe de coloré brună întunecată. La întrebarea lui, că ce sunt acelea, Weber îi răspunde, că sunt *cartofi*, adecă gogôșele unei plante, ce au adus-o în Europa mai întâiu Spaniolii după cuprinderea provinciei Peru.

Lui Parmentier îi plăcură cartofii foarte mult și dori să soie mai mult despre ei. D-l comerciant îi spuse, că aceste fructe ale pământului nu-i puteau rămâne multă vreme necunoscute, chiar de-ar fi trebuit să mergă în Prusia séu Saxonia, deore-ce în aceste două provincii cultivarea acestei plante este atât de lăpătată, încât servesece chiar ca nutrement populațiunei mai sărace, cum și vitelor. Numai ou un an înainte a venit și Francfurtul la cunoscința acestora. A venit adeocă un țeran din Saxonia, care și a cumpărat lângă porța Main câțiva agrii, pe cari i-a âmplut ou cartofi aduși din Saxonia și în toamnă a făcut prima recoltă. De bună sémă, că nu s'a putut plânge asupra rezultatului, căci chiar și cetățenii ou mai bunișoră dare de mână s'au îndatinat a vedé în totă ziua cartofi la mésză. Ce se ține de mine și de

atunci i-va succede să *pre-dispună* chiar și pe liberali în favorul Ungariei. Decă domnitorul n'a pretins nici mai mult, nici mai puțin, decât ou Ungaria, pentru încetarea agitațiunei esterne, să rupă pactul în defavorul său.

Pe Bismark l'a câștigat Andrassy pentru intervenirea acesta, care a și avut rezultatul, că *domnitorul a rupt-o cu agitațiunea*. Andrassy în timpul cât a fost ministru de esterne, în mai multe rânduri s'a pus în acțiune contra *agitărilor române*. „Scim însă” dăce autorul, „că după Andrassy, și mai ales de când s'a înființat Liga, oficiul nostru de esterne a întreprins foarte puțin pentru combaterea acelor agitațiuni”.

Br. Thoroczkay se ocupă apoi cu *vindecarea relelor*, ou revisuirea legii electorale, colonizarea de Maghiari prin sate românesce, ou apărarea bunurilor și moșiilor maghiare etc. În fine recomandă, ca inaugurând o politică puternică „națională”, statul să creeze în Ardeal o *vieță industrială*, atât de intensivă, încât acesta să promoveze lăptirea elementului maghiar și să facă posibilă colonizarea în masse a bunurilor rescumpărate de stat.

Convertirea prințului Boris.

„Agenția Balcanică” anunță, că convertirea prințului Boris s'a făcut în 14 c. în mijlocul participării entusiaste a întregii Bulgarie, și sub impresiunea veselă, că *recunoscerea prințului Ferdinand*, consecința directă a acestei convertiri, este pe viitor un fapt îndeplinit.

Încă de dimineață, o mulțime enormă umplea piața din Sofia în fața bisericei, care era bogat decorată cu drapel bulgare și rusesci.

Ceremonia a început la 10 ore printr-o liturghie celebrată de exarcul bulgar, înconjurat de 14 episcopi și de numeroși preoți mitropolitani.

Printre persoanele, care asistau la ceremonie erau: toți ministrii, afară de d-l Natchovitch, bolnav de 3 zile, biroul Camerei, cea mai mare parte a deputaților, funcționarii civili și militari, consiliul municipal, notabili, un mare număr de primari și șefi de deputațiuni ale orașelor și satelor bulgare și reprezentării presei. Corpul diplomatic era reprezentat prin agenții Francei, Serbiei și Greciei și comisarul otoman în mare ținută.

La 10 ore și jum. a sosit generalul Golenitschew, însoțit de d-nii Nelidov fiul, și Tscharikow. Generalul a luat loc la dreapta tronului, și trimișii Sultanului la stânga. Ceilalți trimiși au luat loc în fața tronului. Prințul Ferdinand însoțit de o suită numărată, a sosit puțin mai în urmă și a stat în picioare înaintea tronului, poziție pe care a păstrat-o până la sfârșitul liturghiei.

La 11 ore nisece urale repetate anunțau sosirea prințului Boris, care era îmbră-

cat în alb și purta cordonul roșu al ordinului Bulgariei. A fost primit la biserică de ministrii și dus pe tron de bona sa, care s'a ținut la dreapta prințului Boris. Preoții, ducând pânea și caliciul pentru cuminicătură, au defilat pe dinaintea tronului, apoi generalul Golenitschew s'a dus alături de prințul Boris, și Exarcul a îndeplinit ceremoniile obișnuite.

După aceea Exarcul a procedat la mișuirea prințului Boris, care ședea tot pe tron și care nu s'a speriat de loc. Exarcul și episcopii se duseră apoi la altarul principal, unde a fost condus prințul Boris, urmat de generalul Golenitschew. Aci prințul Boris a fost cuminecat, și apoi a fost condus afară din biserică. În acest moment s'a tras o salvă de 52 de tunuri. Afară o mulțime enormă scootea urale entusiaste. Prințul și oșpeții săi s'au retras în mijlocul unui dublu gard de trupe postate pe piață.

La începutul ceremoniei d-l Tscharikow a leșinat, și ar fi căzut, decât n'ar fi fost susținut de un aghiotant al prințului, care l'a condus la palat.

La amiază a fost un dejun intim la palat. După amiază o mulțime entusiastă nu înceta de-a străbate străziile decorate în mod splendid.

Prințul a făcut o vizită agenților diplomatici, cari au asistat în mod oficial la ceremonia de dimineață; peste tot a fost foarte mult aclamat.

Sera a fost o plimbare cu torțe pe străziile luminate în mod splendid. Un foc de artificii s'a tras în grădina centrală, vis-a-vis de palatul princiar. În timpul serei a fost la palat un mare prânz de gală. Au asistat trimișii estra-ordinari și agenții Turciei, Rusiei, Francei, Greciei și Serbiei, ministrii, ofițerii și funcționarii înalți. Prânzul a fost urmat de o recepțiune.

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

SCRIRILE ȚILEI.

— 5 (17) Februarie.

† Iraclie Porumbescu. Veteranul paroh și esarh din Bucovina, care după cum am anunțat a răposat Joia trecută în parochia sa Frătăușul nou, a fost unul dintre cei mai distinși membri ai clerului român bucovinean. Prin hărnicia și purtarea sa întot-deuna românescă, el a făcut onore bisericei și națiunei sale. Pe cât scim, Porumbescu a fost mai întâiu paroh în comuna de munte Șipot, între așa numiții Huțani, de aci fu strămutat din partea episcopului Hackmann în parochia Boian. Mai târziu fu numit paroh la Stupea, unde a stat până în 1884, când a primit o parochie mai bună, Frătăușul nou. Sub Hackmann era puțin sprijinit din cauză, că era omul progresului și naționalist înfocat. În 1866 Românii l'au candidat ca deputat la dieta Bucovinei. Iraclie Porumbescu a fost c'un cuvânt o podobă a preoției române bucovinene.

Cetitorii noștri îl cunosc din scrierile lui pline de iubire de nēm, publicate în coloanele „Gazetei Transilvaniei”, a căreia zelos colaborator a fost. — Trimitem înrinatei familii condolențele noastre cele mai adânc simțite!

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

—o—

risate să percăpă o decime asupra contribuției lor directe; comunelor ou totul s'arace li-se va da o subvenția de județ și de cassa școlilor.

—o—

Din comitatul Turda-Arieș, după cum s'a raportat în adunarea ținută în zilele din urmă, s'au dat în luna trecută 32 pașapoarte pentru România. Va să zică nici în lunile de iernă nu încetă emigrările în România din acest comitat îndepărtat. — În aceeași adunare s'a raportat, că în Șeu-lia de Câmpie continuă a grasa bôla de poroi, care a fost importată în comună în urma inspecției vagonelor dela trcn. — La propunerea vice-șpanului, s'a hotărât totodată, ca „guvernul, decă-i trebuie să-și țină funcționari separați de ai statului pentru pur-tarea matriculelor de stat, dăr să nu împo-văreze cu astfel de lucruri pe funcționarii autonomici“.

—o—

Scumpirea zaharului. Abia a trecut o săptămână, de când cartelul rafinatorilor de zahar au urcat prețul zaharului și astăzi, după cum anunță o telegramă din Praga, ei au hotărât să urce prețurile încă cu 50 cr. — Consumatorii de zahar au început să se pună pe gânduri de această scumpire aprôpe cu totul nemotivată.

—o—

Secretele Konakului sârbesc. În Belgrad se vorbește în secret despre relațiunile intime, ce ar exista între regele Aleo-sandru și sora adjutantului său cu numele Masin. Se zice, că ex-regina Natalia, care are mare influență acum asupra regelui, in-sa-și promovază acele relațiuni, arangiând petreceri intime, la cari i-au parte numai câte-va persoane confidente, și prin cari pe-treceri Natalia ar vră să se despăgubescă pentru suferințele trecute. Diarul „Magyar-orosz“ primese dela corespondentul său din Belgrad soirea, că ex-regele Milan l'ar fi făcut atent pe fiul său, să înoceteze ou modul său de viață, căci altmintrelea își va pierde tot nimbul și totă autoritatea înaintea poporului sârbesc, și afară de acesta nici nu se va pute căsători, căci curțile streine își vor închide ușile dinain-tea lui, când el va umbla să pețescă vr'o princesă străină.

—o—

Un falsificator de monede. De câțva timp circula pe piața Tirgoviștei (România) o mulțime de monede false de 2 lei și 5 lei. Autoritățile au desohis o anohetă și au urmărit pas cu pas pe aceia cari puneau în circulațiune asemenea monede. După o cer-cetare serioasă, parchetul local a isbutit, în sfârșit, — spune „Epoca“ — să descopere pe autorul acestor falsuri. În urma unei perohisițiuni făcută la un anume Vărvulescu, băiat într'o prăvăliă la obor, s'a des-cooperit o sumă de 10.000 lei în monede false de câte 2 și 5 lei. S'au găsit în aoe-lăș timp și tiparele, cari serveau la fabri-carea acestor monede, precum și o insem-nată cantitate de aliagi. Vărvulescu a fost arestat în urma acestei perohisițiuni feri-cite și se fac cercetări pentru a se desco-peri și complicitățile acestuia, de-ore-ce, după toată probabilitățile, Vărvulescu nu a putut să fabrice singur monedele puse în circula-țiă de densus precum și cele găsite la domiciliul său.

—o—

Descoperirea polului nordic. Oficiul telegrafic rusesco din Irkutsk lățise zilele trecute faima, că renumitului oălător șvedian Nausen, care pornise înainte ou doi ani spre polul nordic, i-a succes a ajunge chiar la pol și a descoperit acolo pământ uscat. „Oficiul Reuter“ încunoscindu-se despre starea lucrului, a primit răspunsul, că in-tr'adevăr s'a făcut o descoperire însemnată la polul nordic, și că Nausen a plecat îndărăt spre Continent. Zilele viitoare vor aduce probabil soiri interesante privitor la această nouă descoperire de mare însem-nătate.

—o—

Noul ministru al Turciei la București. Exc. Sa H. Kiazim-bey, a fost primit Joi, 1 Februarie de M. Sa Regele, căruia i-a remis atât scrisorile sale de acreditare, cât

și scrisorile de rechemare ale fostului mi-nistru otoman Mustafa Resid-Bey.

—o—

Trandafiri în luna lui Februarie. Dia-rele spun, că în Elveția așa domolă a fost clima până acum, încât ierna nici nu s'a simțit în anul acesta. Tot așa în Franca, unde după cum se scrie din Paris, timpul e curat de primăvară, așa că arborii au mugurit și se găsesc chiar trandafiri în-fioriți.

Scandalul Pulszky în dietă.

Joi și Vineri s'a continuat în ca-mera ungară desbaterea asupra scandalului Pulszky.

Geza Polonyi zice, că Wekerle n'a fost îndreptătit să avizeze lui Pulszky bani din așa numitul fond de comunicațiă. Critică aspru procederea miniștrilor Csaky, Roland Eötvös, care este cusu cu Pul-szky, și Wlassics, apoi zice: Cabinetul „Bitto“ avea o lozincă: S'a găsit erorea? Da! Atunci plătesce! (Mare sgomot. Oszkar Ivanka: Să plătescă miniștrii!) Da să plă-tescă, căci pentru banii statului este regula, ca să nu se perdă. (Adevărat, așa e. Vine aplause în stânga).

Vorbitorul, care încă e membru în comisia mileniului afirmă mai departe, că această comisiune nici-odată n'a pertractat despre aceea, ca în Italia să se cumpere tablourii prin Carol Pulszky. Prin urmare ministrul-președinte n'a fost în drept a-se provoca la hotărârile comisiunei pentru mileniu.

Polonyi amintese, că încă în anul 1887 densus a interelat în afacerea mu-seului-național și a pinacotecei; s'au con-statat atunci patru furturi în muzeul na-țional, dăr nici unul n'a venit înaintea tri-bunalului. Sistemul de-a se face lucrul mu-șama a fost dără de atunci în flôre, din considerațiuni mai înalte cum se pretindea. (Mare mișcare). Cetesce interpelațiă oea făcut'o atunci din cauza neregularităților dela pinacotecă. Tablourile erau atunci în oea mai mare disordine, ou tôte că Pulszky era deja de 7 ani director, (Viue aprobări în stânga). Nu pôte dără nici cotele Csaky, nici Iuliu Wlassics afirma, că asupra increderei ce se da lui Carol Pulszky ar fi fost pe deplin în clar. (Mare mișcare. Aplause în stânga). Miniștrii de ați și oei trecuți sunt dăr vinovați, pentru-că au ne-glijecat controlul în mare măsură (Adevă-rat. Aplause în stânga. Oskar Ivanka: să plătescă ou toții!) E ușor a zice: primesc răspunderea, când soii, că n'ai să fi tras la răspundere. Acest sistem nu pôte fi nici decum aprobat, de aceea el, Polonyi pri-mesece moțiunea contului Apponyi, prin care se cere instituirea unei comisiuni parlamentare spre a-se cerceta cazul.

Ministrul de instrucțiune Wlassics caută a-se lua în apărare, amintind, că în urma interpelației lui Polouyi dela 1887 s'a fost ales o comisiune parlamentară, care însă, după cercetarea lucrului, a rapo-rtat, că inviniurile publicate prin foi nu s'au adeverit. (Mare sgomot în stânga). Polonyi declară, că densus și Iranyi n'au subscris acel raport, pentru-că s'au desco-pperit atunci multe neregularități, cari au sguduit încrederea în Pulszky. (Aplause în stânga).

Stefan Vajay zice, că corupțiunea este o urmare firăscă a liberalismului de ați, care este înrudit ou acel spirit, ce l'a făcut pe Goldstein Szami să tragă la țintă asu-pra iconei lui Christos. Acest sistem nu e capabil de îndreptare, el trebuie să fiă ni-micuit din rădăcină. Primesce moțiunea. (Aplause în stânga).

Desbaterea se incheie.

În ziua următoare a fost votarea. De-putații și publicul au fost în mare număr. Înainte de votare propunătorii și-au ținut vorbirile de încheiere, ér ministru Wlassics s'a apărat pe sine și pe guvern.

Gabriel Ugron într'un discurs fulmi-nant a zis, că și din punct de vedere al oavalerismului (măi! măi!) trebuie să se primescă moțiunea lui Apponyi, și a amn-

tit, că într'un cas anumit Tisza Coloman, când era în opozițiă a cerut și el esmiterea unei comisiuni parlamentare.

După Ugron a vorbit propunătorul Apponyi desfășurând totă puterea sa ora-torică. Conte Szapary a arătat, că cel ce a adus cestiunea pe terenul personal, n'a fost el, ci Wekerle.

Toți trei vorbitorii au declarat, că susțin solidar moțiunile făcute. După o pauză de 5 minute a urmat votarea. Gu-vernul citase la fața locului totă ceta ma-meluicilor săi, astfel reuși să facă cu mo-țiunile să fiă respinse ou 174 voturi contra 150 voturi ale opoziției. Prin urmare gu-vernul a învins ou 24 voturi majoritate.

— Două-zeci și cinci li-s'ar cuveni lor! strigau cei din stânga, când s'a anunțat rezultatul votării.

Coresp. part. a „Gaz. Trans.“

Alba-Iulia, Febr. n. 1896.

Stim. D-le Redactor! Un cunoscător din părțile noastre cetind lista viriliștilor din comitatul Albei inferioare pe an. 1896, numai decăt va puté să observe, că dom-niul dela putere în neșmăritul lor șovi-nism se silesc din răspuneri să vire pe ne-dreptul și în listele viriliștilor pe tot Ji-dani și Ungurașii înaintea fruntașilor ro-mâni. Pentru ajungerea șoopului au chiar și câte-un agent dintre foștii Români. Așa de esemplu este un bun agent al lor și Metes Mozes, notarul din Cricău, care și d-lui Axente Severu, pe când locuia în Cricău i-a făcut o mulțime de șioane și i-a causat o mulțime de neajunsuri numai ca să placă „domniilor“. E de însemnat, că acest Metes Mozes e fiu de țeran român din Șard, care comună a dat mulți Români bravi, — numai el a rătăcit.

Dăr înainte de-a mai vorbi de acest pierdut, las să urmeze aci o listă a acelor Români, cari deși pe basa diferitelor di-pline ce posed, ar fi trebuit să li-se soco-tescă darea și duplu, dăr nu li-s'a socotit. Anume: Moldovan Ludovic, farmacist în Roșia montană, Dr. Dumitrea Aug. medic în Budapesta, Cirlea Michail notar publ. în Abrud, Barbu Nicolae și Coșieriu Ioan advocați în Alba-Iulia, Filip Alesandru și Crișan Iosif advocați în Abrud, Popu Ștefan preot în Mihalț și Boțian Francisc preot în Bărbant.

Referitor la advocatul Nicolae Barbu din Alba-Iulia am să însemn, că d-l Metes Mozes nu a aflat ou cale, ca înainte de compunerea listei viriliștilor să facă cu-noscute autorităților dela Aiud, că plătesce o dare directă de 140 fl. după proprieta-tea ce o are în Cricău, și așa în loc să ocupe locul al 27-lea, este pus în al 142-lea loc între viriliști, căci în realitate plătesce în Alba-Iulia 193 fl. 74 cr., ér în Cricău 140 fl. oea ce socotit de 2 ori face 667 fl. 40 cr., oi a găsit de cuvință după tipări-rea listelor să denunțe pe sus numitul ad-voocat, că în vara trecută ar fi câștigat ou o mașină de treerat 700 fl. și astfel s'a mai supus la o dare de venit de 170 fl., pe când mașina a întrebunțat'o numai pentru folosul propriu.

În săcăturii și omeni pierduți ou Metes Mozes astfel de sprigin găsesc bieșii Ro-mâni, cărora nu le ajung nedreptățile strei-nilor, oi mai trebuie să îndure nedreptăți și din partea unor slăbănogi din mijlocul lor.

Veritas.

Mulțămită pub ică.

Deșiu, Febr. 1896.

(Urmare).

I. Micu 10 fl., Teod. Munzat 8 fl., I. Moroșianu 2 fl., P. Marchișiu 2 fl., G. Morarașiu 13 fl., V. Moroșianu 1 fl., Sa-xon Murășian 2 fl., Iac. Moldovan 18 fl. 50 cr., Nic. Moroșian 4 fl. 50 cr., Mol-dovan 2 fl., Pante Moroșian 2 fl. 50 cr., Teodor Moroșian 6 fl., Márton Györi 4 fl., Onofreiu I. 6 fl., I. Macicășian 13 fl., Maria Mican 1 fl., Pelagia Moroșian 1 fl., St. Ola 10 fl., P. Olteanu 3 fl., I. Prodan 7 fl., Iac. Pop (sciopu) 1 fl., Oni-sie Pop 3 fl., Mih. Pop haiducu 2 fl., Vas. Purlea 6 fl., Iac. Pop 9 fl., Onisie Pop 4

fl., Teod. Pop pe vale 3 fl., Ignat Pop pe vale 8 fl., Teod. Pesceanu 7 fl., I. Pop pe vale 3 fl., Filip Pens 4 fl., Vas. Petrișor 26 fl., Ioan Pop pe Mulateu 12 fl., I. Pop benediuganul 2 fl., I. Pop a George 2 fl., Carolina Pop 2 fl., Vas. Hosu 5 fl., Vas. Pop 1 fl., Vas. Petrovan 11 fl., Mih. Pe-trovan 4 fl., Ant. Petrovan 6 fl., Vas. Pop a Negreanului 1 fl., Dum. Pêtruțiu 2 fl., I. Pêtruțiu 12 fl., I. Popan 4 fl., I. Precup 2 fl., I. Rusiu oiule 2 fl.

Teod. Rednic 16 fl., G. Racolția 3 fl., Gav. Roman 8 fl., Vas. Rus roșiu 4 fl., Irimie Stanciu 10 fl., I. Silași 5 fl., Gr. Silași 13 fl., I. Sioloc 6 fl., I. Sendrea 5 fl., I. Siovageu 2 fl., I. Suci 1 fl., Gr. Turi 4 fl., Indreiu Tatar 2 fl., G. Tatar 2 fl., Franc. Todica 3 fl., G. Trifu 5 fl., Vas. Terpe 2 fl., Mih. Tamșia 8 fl., Teod. Va-dean 2 fl. 50 or.

(Va urma)

Ioan Welle.
Protopop gr. cat.

SCRIRI ULTIME.

Sofia, 16 Febr. Discursul tro-nului cu care a fost închisă astăzi Sobrania accentuază, că numai bună-voinței Sultanului și bunăvoinței Ța-rului este a se mulțami, ca poziția internațională nesigură a Bulgariei a fost în fine stabilită în mod favo-rabil.

DIVERSE.

Ac de cojoc. La o masă, în jurul căreia se aflau câțiva tineri bine dispuși, se aședă un străin, care nu găsise loc la alte mese. Tinerii numai decăt încep a' l atinge ou vorbe și glume cam nepo-trivite. Străinul tace, nu răspunde nimic. În sfârșit cel mai îndrăzneț dintre ei îl agrăesce drept în față. „Domnule, scii ce deosebire este între d-ta și între un oas?... Nu scii? ei! să ț-i-o spun eu: Ceasul, decă-l trag, âmbă, dăr decă pe d-ta...“ — „Acum înțeleg răspune străinul zim-bind. Dăr d-ta scii cum-va, ce am și co-mun ou cele mai multe ceasuri?...“ — „Nu! stai etiă ț-i-o spun: La anumite restimouri începem a bate. Bagă de sémă! acum nu mai este departe“. Tinerii plătiră iute și se făcură nevăduți.

În contra sgomotului de pe strade. În Londra s'a format de curând o nouă societate care are de scop de-a lua măsurii în contra sgomotului de pe strade. Negu-țătorii ambulanți într'atata s'au sporit, în acel oraș, încât de dimineța până sêra rês-ună stradele de strigătele lor. Noua so-cietate a hotărât de-ocamdată să înainteze o petițiă cătră parlament, cerând aducerea unei lege, prin care numai acelora să le fiă iertat să vëndă pe strade, cari vor fi având permisiune specială. Reuniunea cere tot-odată, ca parlamentul să oprăscă pe omeni de-a vinde în apropierea spitalelor, bisericilor și a școlilor.

Căsătoriile la Lapplandezii. Lucuito-rii din Lapplanda consideră lucru nedemn, ca o fată să se mărite după un bărbat, pe care nu-l iubesc. Decă un tiner Lap-plandez voescă să se însore, atunci invită pe membrii interesați ai familiei miresei la o întrecere în fugă. Mireșa mai întâi merge înainte până la a treia parte din calea, pe care trebuie s'o facă mirele, așa că e imposibil ca mirele s'o pôtă ajunge ou fuga până la ținta statorită, de nu cum-va mireșa voescă anume să fiă ajunsă. Decă fata ajunge mai curând la țintă, de-căt peșitorul, atunci e sémă, că fata nu l voescă. Tinerul, decă odată a fost refusat, mai mult nu pôte să pețescă pe fata, care l'a refusat. Decă însă fetei îi place de fecior, atunci ea se lasă să fiă ajunsă în fuga, în care cas ea numai decăt și in-soșescă pe fecior în casa acestuia. Cu asta ceremonia căsătoriei este terminată, mai restand numai veselia nașilor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Februarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.25
Renta de corone ung. 4%	99.20
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.20
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.25
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	97.40
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii.	153.—
Losuri pentru reg. Tisei si Segedin.	142.50
Renta de hartie austr.	101.05
Renta de argint austr.	101.—
Renta de aur austr.	121.95
Losuri diu 860	148.—
Actii de ale Banței austro ungară.	1006.—
Actii de-ale Banței ung. de credit.	436.—
Actii de-ale Banței austr. de credit.	386.25
Napoleonori.	9.59
Mărci imperiale germane	59.12 1/2
London vista	120.90
Paris vista	47.92 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.30
Note italiene.	43.75

Cursul pietei Braşov.

Din 17 Februarie 1896.

Banonote rom. Camp.	9.52	Vënd.	9.54
Argint român. Camp.	9.47	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Camp.	9.57	Vënd.	9.61
Galbeni Camp.	5.62	Vënd.	5.67
Ruble rusescoi Camp.	127.50	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.90	Vënd.	—
Lire turcescoi Camp.	10.72	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 1896/1896

PUBLICAŢIUNE.

Spre scopul furnisării albiturilor, hainelor, încălţămintelor și a altor articole, pentru institutul orășenesc de infirmii în prețul preliminar de 1346 fl. 92 cr.; mai departe, spre scopul furnisării îmbrăcămintei pentru servitorii orășenesci și pădurarii orășenesci în suma preliminară de 1394 fl.; va avea loc **Marți în 3**

Martie a. c. înainte de prânz la 10 ore o pertractare scripturistică de oferte la oficiul orășenesc economic.

Ofertele, cari au de a se estinde asupra întregului quant de furnisare, seu și asupra singuraticelor specii, sunt de a se prevedea cu timbru de 50 cr. și cu vadiu de 5% din suma cerută și de a se ascerne cel mult până la ziua pertractării de oferte amin-tului oficiu economic.

Conspectul asupra obiectelor fur-

nisânde, mustra lor precum și condițiunile de furnisare se află la oficiul economic orășenesc spre esaminare. In ofert sunt de a-se specifica cu acurateță obiectele, cari se furnisază; de a-se aminti în cifre și litere prețurile oferate și în fine dechierațiunea, cumcă oferentul se supune condițiunilor de furnisare.

Braşov, 7 Februarie 1896.

897,1—2. Magistratul orășenesc.

„RIUREANA“

institut de credit și păstrare în Capolnoc-Mănăştur.

CONVOCARE

P. st. acționari ai institutului de credit și păstrare „RIUREANA“ se invită la

a V-a adunare generală ordinară,

care se va ținea la 25 Februarie eventual 17 Martie 1896 st. n. la 10 ore din a. m. în localitatea institutului.

Programul adunării:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1895.
 2. Raportul comitetului revisor despre esaminarea rațiunilor și pe baza acestora pertractarea proiectului cu privire la împărțirea profitului curat.
 3. Absolvarea direcțiunii și a comitetului revisor.
 4. Pertractarea proiectelor insinuate la presidiu în sensul §-lui 22 din statute.
 5. Statorirea soluțiunilor pentru oficiali.
 6. Alegerea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.
- Domnii acționari, cari doresc a participa la adunare se fac atenți la prescisele §§-lor 8 și 9 din statute. Cap-Mănăştur la 30 Ianuarie 1896.

Direcțiunea.

ACTIVE.

Contul bilanțului

PASSIVE.

Nrul cărților princ.	fl.	cr.	Nrul cărților princ.	fl.	cr.
15	32	71	27	11360	—
16	11082	37	1	8956	30
32	42550	66	3	34	70
	300	—	5	27885	—
	49	55	8	3210	70
			28	176	50
				2392	09
	Suma	54015 29		Suma	54015 29

Capolnoc-Mănăştur la 30 Ianuarie 1896.

Georgiu Petrovan m. p. **Ioan Bota** m. p. **Ioan Dragomir** m. p. **Alesiu Stupariu** m. p.
director executiv. vice director. cassar comptabil

Membrii în direcțiune:

Ioan Petrovan **Ignat Gherghel** **Vasiliu Dragomir** **Alesandru Colceriu** **Alesandru Pop**
Avacum B. Hangea **Ștefan Pop** **Iacob Bota** **Andrei Pop** **Vasiliu Mihalca.**

Bilanțul prezintă precum și contul profitului și perderilor controntându-se cu cărțile principale și auxiliare ținute în bună ordine, se află conform și esact.

Cap-Mănăştur la 30 Ianuarie 1896.

Membrii în comisiunea revisoră:

Nicolau Lupan m. p. **Ioan Filip** m. p. **Vasile Muste** m. p. **Alesiu Latiș** m. p.

REȘITE.

Contul profitului și a perderilor.

INTRATE.

Nrul cărților princ.	fl.	cr.	Nrul cărților princ.	fl.	cr.
2	757	09	7	315	03
6	2287	91	9	151	35
9	96	55	10	15	20
			11	105	70
	419.06		12	2555	81
	66.37		13	872	97
	9.30		14	3208	44
	30.35				
	12.95	538			
24	102	03			
	620.—				
	6.—				
	40.—	720			
26	53	32			
	50.51				
	227.—	277			
		2392			
	Suma	7224 50		Suma	7224 50

Capolnoc-Mănăştur la 31 Decemvre 1895.

Georgiu Petrovan **Ioan Bota** **Ioan Dragomir** **Alesiu Stupariu**
director esec. v.-director. cassar comptabil

Membrii în direcțiune:

Ioan Petrovan **Ignat Gherghel** **Vasile Dragomir** **Alesandru Colceriu** **Alesandru Pop**
Avacum B. Hangea **Ștefan Pop** **Iacob Bota** **Vasile Mihalca** **Andrei Pop**

Cap-Mănăştur la 30 Ianuar 1896.

Membrii în comitetul revisor:

Nicolau Lupan **Ioan Filip** **Vasile Muste** **Alesiu Latiș**

Tipografia A. Mureșianu, Braşov.

Să se observe marca



Să se observe marca

Picăturile de stomach

Maria-Mzeller

cari au efectū escelentū în contra tuturor bōlelorū de stomachū, suntū unū medicamentū neapēratū de lipsă pentru ori-ce casă, la lipsă de apētītū, slăbiciunea stomachului, respirațiā cu mirosū greu, vânturi, răgăelā, colicā, catarū de stomachū, flegmā, gâlbinare, grēțā și vomare, constipațiā, și la durere de capū, încărcarea stomachului cu mîncări și bēnturi, limbrici, suferințe de splină, ficutū și hemoroide ca mijlocū aprobatū și sigurū de vindecare.

La bōlele indicate s'a constatatū picăturile Mariazeller ca celū mai bunū leacū, care confirmā sute de testimonii. Prețulu unei sticle cu prescrierea de întrebuițare **40 cr.** Sticla indoitū de mare **70 cr.** Expedițiā centralā prin farmacistul **CARL BRADY**, Kreamsier (Moravia).

Picături veritabile suntū numai acelea, pe a cărorū embalage este lipitā o fāșiā verde cu cuvintele: „Bezeugē die Echtheit“ cu subscrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile se aflā: Braşovū: farmaciile **Iul. Hornung**, **F. Jekelius W-we**, **Franz Kellēmen**, **Ed. Kugler** la Hygiea, **Vict. Roth**, **H. G. Obert**. Hosszufalu: farmacia: **Gustav Jekelius**. Osernāt-falu: farmacia **Josef Drodttleff**.

Numere singuraticē din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potū cumpēra în librăria Nicolae Ciureu.